

浅析会计信息质量对企业文化的影响

陆晓璇

上海应用技术大学

DOI:10.12238/ej.v3i4.496

[摘要] 当今经济市场日新月异、发展迅猛,行业形势时刻发生变化,对财务工作的要求愈发提高,对财会人员的综合能力要求也陡然增加。而企业的财务水平与企业文化的形成有着紧密的联系,会计信息的质量更是决定了财务工作的质量,在这种环境下企业应该强调会计信息质量要求的重要性,看清会计信息质量在企业管理决策、运营生产等方面的地位,重视会计信息质量对企业文化的影响。

[关键词] 会计信息质量; 企业文化; 经营管理

中图分类号: E232.5 **文献标识码:** A

1 会计信息质量和企业文化的概述

1.1 会计信息质量概述

会计信息是指会计管理者在会计处理过程中以财务报表、财务报告、附注等形式收集、处理和整理数据,向需求方反映公司财务状况和经营业绩的信息。

会计信息质量应是会计信息产品符合会计准则(制度)规定要求的程度,这里的会计准则(制度)即是会计信息生产的“模板”,会计信息质量是会计信息满足明确和隐含需要能力的特征总和,主要分为可靠性、及时性、相关性等质量问题。

1.2 企业文化概述

企业文化是企业在生产经营实践中逐步形成的,为全体员工所认同并遵守的、带有本组织特点的使命、愿景、宗旨、精神、价值观和经营理念,以及这些理念在生产经营实践、管理制度、员工行为方式与企业对外形象的体现的总和。企业文化是企业的灵魂,是推动企业发展的不竭动力。它包含着非常丰富的内容,其核心是企业的精神和价值观。这里的价值观不是泛指企业管理中的各种文化现象,而是企业或企业中的员工在从事商品生产与经营中所持有的价值观念。

2 会计信息质量形成的相应企业文化

2.1 真实性所形成的诚信文化及有关问题

真实性是会计信息的生命,没有真实性的会计信息会贻害社会大众及利益相关者的利益,它要求各项经济活动所包含的经济内容真实准确。在企业中,会计诚信为其企业文化奠定了一个良好的基调。财务工作在企业文化及管理中具有中心地位,优秀企业领导人的共同点就是高度重视财务工作,而保证会计信息的真实性则是财务工作的核心,主要体现在会计人员的素质、品德及企业的会计准则、制度等方面:会计人员是否守诚信、说实话、办实事;对待凭证、账簿、报表中的数据是否力求真实准确,不弄虚作假;是否严格遵守会计准则,保守商业机密,由此可见,会计信息的真实性对于加强会计诚信文化建设,乃至企业文化建设起着重要的作用。

但是就目前社会上的情况来看,在不利于企业发展的数据上进行改造而导致信息失真的问题也屡见不鲜,这样的企业内部自我约束能力不强,在财务管理方面随意性较强,对数据真实性采取不负责任的态度。据调查显示,在安然公司事件中有十几次涉嫌隐瞒客户财务问题的行为,在做假账上虚报盈利将近6亿美元,最终导致其破产倒闭,可见为了企业一时的利益而失信将会导致企业失去一切。类似的财务账目处理方法必定违

背了会计准则,无视会计信息质量要求,相关人员更是无职业道德之言,失信企业在诚信文化建设上输得一败涂地,又何谈一套完整系统的企业文化。

2.2 及时性所反映的高效文化及有关问题

及时性是指会计报表的编制、报送要及时,即在会计年度终了较短时间内报送会计报表。在当今这个高新技术日新月异的时代,经济业务的会计信息时常发生变化,信息使用者对信息的及时性要求愈发提高,所以财务工作中会计信息披露的及时性显得尤为重要。对于会计人员,要求在所处会计期内及时登记入账,按时结账,按期编制财务报表,不拖延至后期,保证财务工作的高效性。及时地进行会计确认、计量和报告为决策者提供使用,是提升企业工作效率的重要表现,对企业的管理、运营、生产经营等具有不可磨灭的作用,易于形成企业的高效文化。

而有些公司会根据自身利益的需要决定何时披露重大事件,甚至与非正当的投机商配合操纵市场而择机披露,从而降低相关会计信息的及时性;还有的公司由于内部管理层过多致使会计信息传递链条过长,从而影响会计信息的上报速度;还有的企业会计人员素质和会计能力较薄弱,处理财务工作的效率较低,导致其会计信息的及时有效性不能

得以保证。据金融界财经信息报道,2004年国光瓷业及其控股子公司涉及51218.31万元的对外担保未能及时履行临时公告的信息披露义务,导致该公司涉诉18起,涉诉金额32873.41万元,对公司造成毁灭性的打击。

2.3相关性体现的综合性企业文化及有关问题

所谓相关性是要求企业在收集、加工、处理、传递会计信息的过程中,确保企业内外有关方面如投资者、经营者、政府部门等对会计信息的相关需要。也就是说,提供的会计信息应与财务报告使用者的经济决策相关,强调了其“有用性”。相关性对会计人员有关会计信息的综合处理能力要求较高,也对企业文化的综合性要求较高,在各项决策的颁布实施和管理工作中具有举足轻重的地位,因为它同时要求了信息真实可靠、记录及时高效、各部门衔接完整、配合有序,以充分发挥会计信息的相关性,最终益于形成一个系统的包含使命、愿景、宗旨、精神、价值观和经营理念的综合性企业文化。

而相关性是具有相对性的,这就要求会计人员根据同一种会计信息进行信息处理再加工,而非使用会计系统提供的通用会计报告,但不少企业所提供的会计信息难以满足不同信息使用者的需求,只向信息使用者传递综合的信息,不能为相关信息使用者提供其决策所需要的信息,导致信息断层甚至决策失误,该类公司的企业文化也不可能形成诚实守信、卓越高效、精益求精等一系列综合

性全方位的企业文化。

3 从会计信息质量把握企业文化的具体对策

3.1加强财务管理体系建设

企业要在长期的发展过程中构建系统全面的财务会计管理体系,逐步实现企业财务管理的科学化、高效化,同时逐步发展成一定的价值观念,形成企业文化。企业管理层要切实履行严格的财务管理制度,监督企业的各项开支、预算的及时有效开展,将会计信息质量要求落到实处,确保企业的财务工作始终高效有序的开展与运作,服务于企业的生产与发展。

3.2提高财务人员职业素养

企业要加强财务人员的职业素养教育意识,强化财务人员的职业道德建设,企业可通过培训、讲座、会谈等多种途径进行职业素养教育,使其达到会计信息质量要求,提高对会计信息的处理能力。员工职业道德素养的提升决定了企业文化理念也同步上升一个层次。

3.3加强法律责任意识

在这个快速更新交替、竞争激烈的市场条件下,企业更加需要加强法律责任意识,如实并及时反映企业财务状况,以免出现信息失真、披露不充分等问题而产生违法违规等不良行为,企业也应更好的发挥会计法律规范体系在指导会计信息质量监督等方面的价值,为营造良好的企业文化环境奠定坚实的基础并做出相应的改善。

4 结语

综上所述,会计信息质量对企业文

化具有深远的影响,二者之间有着密不可分的关系。企业文化作为企业的灵魂支柱,贯穿体现于企业的各项工作中,而会计工作作为企业的决策、运营、生产等方面提供了必要的信息,其质量的高低始终影响并体现着企业文化的优劣。但信息质量问题时有发生,打破市场平衡、影响市场行情等现象也不是个例,原因之一是对企业文化建设意识的淡薄,其中就包含对会计信息质量要求的无视。所以,厘清会计信息质量对于企业文化的影响有益于企业的长远发展。

[参考文献]

[1]林建波.浅议加强会计诚信文化建设的重要性[J].行政事业资产与财务,2016(23):89-90.

[2]周小波.影响建筑会计信息及时性的原因分析与建议[J].科技经济市场,2015(10):194-195.

[3]范萌.中小企业财务会计管理问题与对策研究[J].中国乡镇企业会计,2020(1):135-136.

[4]朱金焕.公司治理视角下的会计信息质量问题研究[J].财会学习,2020(13):107-108.

[5]杨梅.中小企业会计信息质量管理研究[J].科教文汇,2020(9):188-190.

[6]赖小强.浅析会计信息质量影响因素——以会计准则国际趋同为视角[J].企业科技与发展,2020(5):180-181.

[7]刘慧.优化内部控制环境,提高会计信息质量[J].当代会计,2019(11):136-137.